

## УЧЕНИЧЕСКИ СЪВЕТ

*Лидия Николова*

*учител по биология, химия и изобразително изкуство  
ОУ "Неофит Рилски", с. Дерманци, общ. Луковит, обл. Ловеч*

„Ученическият съвет е орган на ученическо самоуправление, който дава възможност на учениците да участват активно в процеса на вземане на решения, касаещи ученическата общност."

*Из Устава на УС*

Основната цел, която Ученическият съвет си постави при учредяването в началото на учебната 2014/2015 година бе активното участие на учениците за повишаване качеството на училищния живот. За постигането на целта бяха планирани разнообразни дейности. През следващата учебна година към успешно проведените дейности добавихме нови като най-мощната сред тях беше "Училище за родители". Повишаването на качеството на училищния живот е невъзможно без активното участие на родителите. Затова Ученическият съвет си постави нова стратегическа цел - подпомагане развитието на родителско - училищната общност.

Дейността на Ученическият съвет бе реализирана в ОУ "Неофит Рилски", с. Дерманци, общ. Луковит, обл. Ловеч.

В училището учат 240 ученика от две населени места - с. Дерманци и съседното село Ъглен, като преобладават ученици от етническо малцинство. Те са разпределени в 10 паралелки от първи до осми клас. В училището освен класни стаи са оформени и две интерактивни зали - територия за много полезни срещи.

Учениците, без които дейността не би била възможна са Активите на класовете, които според тяхното желание формираха Управителен съвет и Комисии по образование, развлекателна дейност, спорт и екология.

Реализирането на дейността бе невъзможно без подкрепата на директора и зам.-директора на училището, педагогическият екип, кметството в с. Дерманци, Народно читалище с. Дерманци, Пенсионерски клуб, селската общност.

Към екипа за реализация се присъединиха Кметство гр. Луковит, Читалище гр. Луковит, СУ "Алеко Константинов", гр. Луковит и много други, които ще бъдат изброени при представянето на дейностите.

Като училищен модел на неправителствена организация Ученическият съвет започва набиране на средства за собствен бюджет, с който да финансира дейностите си. Това се случи с организирането на благотворителен Коледен базар. Учениците заедно със

своите учители изработиха Коледни картички, които бяха продадени на Коледното тържество.

Планирането на дейността през първата учебна година бе подчинено на приоритетите Благотворителност, Доброволчество, Лидерство.

Приоритетът Благотворителност провокира събирането на дрехи за крайно нуждаещите деца за Коледа.

Приоритетът Доброволчество е фокусът, на който е подчинена цялата дейност на УС и затова той е определящ за всички дейности. Една от първите дейности е представянето на неправителствена организация - Централен младежки клуб на скаутите в България. Популяризирането на скаутското движение в България е една от най-приятните дейности за учениците. През годините 35 ученика от ОУ "Неофит Рилски" посетиха скаутски лагери, заедно с деца от съседното село Торос и 60 ученика от СУ "Алеко Константинов", гр. Луковит. С голямо нетърпение очакват следващите лагери, организирани от клуба. За съжаление учениците не могат масово да се включат поради ниските доходи и безработицата в много семейства.

Обявяването на училищен конкурс "Най-добър клас" провокира мисленето как да помогнем на децата с проблеми в класовете, т.е. как успешните ученици да помогнат за решаването на проблемите в класа.

Конкурсът "Тайните на водата" накара учениците да потърсят нова информация за водата и да я представят по нов начин - есе, приказка, рисунка.

Комисията по екология планира дейността Еко карнавал. Събитието се случи в парка на селото със съдействието на Кметство с. Дерманци. Партньор за Еко карнавала беше Еко пак, които изпратиха информационни материали и хартиени кошчета за класните стаи. На събитието гостуваха експерта по екология в общината, много родители.

Комисията по спорт планира дейността Масов крос, която се проведе на стадиона на селото. И този път съдействие оказа Кметство с. Дерманци, за което сме изключително благодарни.

През първата година от учредяването учениците трябваше да научат какво е Ученически съвет, да спазват точно определен ред, да поемат ангажменти, да предлагат идеи за решаването на възникнал проблем, да се убедят, че тази дейност е изключително полезна, както за самите тях, така и за общността, към която принадлежат.

След като някои от дейностите на Ученическият съвет бяха факт, станахме участници в проекта на Национална мрежа на децата "Училището - център на общността". Радвахме се на тяхната подкрепа при осъществяване на събития на селската общност. Идва време на организираната от УС конференция "Доброволчество. Лидерство". Целта на конференцията бе да запознае учениците с доброволството и лидерството, като едни от най-актуалните обществени явления в съвременния свят. Темата Доброволчество бе представена от Ученически съвет в СУ "Алеко Константинов", гр. Луковит, като доброволка на Български червен кръст - ученичка в училището разказа на участниците в конференцията за своето преживяване.

Темата Лидерство бе представена от екип от ученици на ОУ "Н. Рилски", с. Дерманци. Темите бяха представени с компютърни презентации, образователни игри, решаване на казуси.

В решаването на казусите за Доброволчество и Лидерство участваха гостите - Общински ученически съвет гр. Ловеч, Ученически съвети с. Торос и с. Бежаново, Кметове на с. Дерманци и гр. Луковит, Общински съветници, Директори на училища и Детски градини, депутат Корнелия Маринова, учители, родители.

На Общо събрание Ученическият съвет отчете една успешна учебна година и една добре планирана дейност.

След края на учебната година най-активните ученици участваха в скаутски лагер във филмова резиденция с. Лесидрен, заедно с ученици от гр. София, гр. Кюстендил, гр. Калофер, гр. Карлово, гр. Пловдив и др. селища в България.

Започва новата учебна 2015/2016 година. Време е за планиране заедно.

Успешните дейности като конкурси, Еко карнавал, Масов крос, Ден на розовата тениска, скаутски лагери пренасяме автоматично в новата година, но кои са новите дейности, които ще ни донесат много радост и удовлетворение.

Трябва да развием на по-високо ниво благотворителната си дейност, за да можем да финансираме нови дейности, както и да увеличим наградния фонд, да помогнем на някого.

Освен Коледен, планирахме и Мартенски базар. Учениците заедно със своя ментор изработиха електронен каталог на Коледни картички и Мартеници, които изпратихме на наши приятели и чудото се случи. Бюджетът на съвета се увеличи достатъчно, за да купим материали за изработване на мартенички, да направим подарък на многодетно семейство за Коледа, да финансираме частично "Училище за родители".

## **"Ако искате най-доброто за вашето дете, осигурете му подходяща среда за развитие".**

Идеята за "Училище за родители" се роди от учениците. "Защо някои родители не се грижат добре за своите деца? Защо родителите не участват още по-активно в дейностите в училище?" Но за да се случи това те трябва да бъдат по-добре подготвени. Подготвени да подкрепят своите деца в процеса на учене, а защо не да учат заедно с тях?

Така планирахме дейностите Клуб грамотност, Лектория "Готов ли съм да бъда по-добър родител?" и участие на родителите в други инициативи.

На обща родителска среща учениците представиха пред родителите своята идея, обсъдиха дейностите, работейки заедно в екип.

"Училище за родители" бе прието с много голяма радост. Клуб "Грамотност" бе реализиран със съдействие на учители по различни предмети. Лектория "Готов ли съм да бъда по-добър родител?" - лектори, експерти по съответните теми - "Предприемачество" - ABLE България," Как да изградим спокойна и подкрепяща семейна среда?" - Гаяне Минасян, Национална мрежа на родителите," Възпитание за спазване на правила и закони" - Детска педагогическа стая МВР гр. Луковит, "Семейно планиране" - д-р Начева, с Дерманци, "Личният пример на родителя" - Лидия Николова - ментор на "Училище за родители" и др.

## **Театър за благотворителност**

Какво да направим за да се използва по рационално пространството в училище? Училищната библиотека е пространство, което не можеше да се използва, тъй като се нуждаеше от основен ремонт. За целта са необходими много средства, които учениците не могат да осигурят, но могат да допринесат частично. Така се роди идеята театър за благотворителност. И започнахме с кастинг за избор на актьори, екип от учители, територия и време за репетиции. Времето за благотворителност дойде и бюджетът на Ученическият съвет нарасна достатъчно за да изпълним обещанието си.

Успехът на "Хоровод" беше толкова голям, че решихме да го представим на сцената на Читалище гр. Луковит.

Национална мрежа на децата обяви конкурс "Промяната – това сме ние". За да участваме ние трябваше да разработим план за действие за закупуване на мебели за училищната библиотека и да съфинансираме реализирането на идеята. Заради участието в конкурса бяхме поканени да участваме в Конференция "Промяната – това

сме ние" в хотел "Хемус" в гр. София. На конференцията екип на Ученически съвет при ОУ "Неофит Рилски" представи свършената работа по проекта и своята дейност.

Първи юни 2016 година беше много вълнуващ за ученици, учители, родители и гости, тъй като учениците показаха, че могат активно да участват в промяната в своето училище, в своята общност и в по-голямата общност - своята община.

Сред дългия списък на партньори и приятели на Ученически съвет е и фондация "Заедно в час". В основно училище "Неофит Рилски" работят учители по програмата, които изключително се радваха на случващото се и винаги бяха насреща.

Дейността на Ученически съвет бе представена на общински и областни форуми. Тя бе вдъхновение за учредяването на Общински ученически съвет гр. Луковит.

За да бъде успешен процеса на модернизация на българската образователна система в него задължително трябва да присъстват интеркултурното образование, работа с родителските общности за преодоляване на негативните стереотипи, дейности в партньорство с неправителствени организации и местната власт, равен достъп за всяко дете до качествено образование, участие в дейностите на ученическо самоуправление, използване на съвременни форми на обучение за пълноценна реализация в бъдеще на децата на България.

*Лидия Николова, учител по биология, химия и изобразително изкуство, старши възпитател, скаутмастер, представител на Централен младежки скаутски клуб за България, ментор на Ученически съвет, ментор на "Училище за родители" ОУ "Неофит Рилски", с. Дерманци, общ. Луковит, обл. Ловеч*